

К новым творческим победам!

Статьи газет «Правда» и «Бульвар о жизни» об антипартийской группе театральных критиков нашли горячий отклик в широких кругах нашей интеллигентии и всего народа. Советский народ клятвует прозрению безродных космополитов, которые вели злонные атаки на лучшие произведения советской литературы и искусства, насаждая чужие нашему народу влияния капиталистического Запада, вреднейшие идеи буржуазного космополитизма.

В редакцию «Литературной газеты» приходит много читательских писем, исполненных чувства глубокой благодарности к партии за ее отеческую работу о росте и процветании нашего социалистического искусства. Пишуя деятели науки и искусства, инженеры, учителя, рабочие, колхозники, служащие. И во всех этих взаимованных письмах видна горячая любовь к советской литературе, патриотическая гордость за нее.

«Я читаю все новые книги, смотрю современные пьесы, кинофильмы», — пишет М. Абрамова из гор. Орла, — и не могу скрыть своего восхищения перед всем тем новым, передовым, что создано нашим искусством. Поэтому я не могу спокойно читать о клеветнической деятельности бородяг-космополитов. Они оторвались от народа, забыли, что советский народ — это самый великий, правдивый критик».

«Я не работник писательского цеха, но я люблю нашу родину советскую литературу, — пишет читатель-москвич С. Жильев. — Я воспитан комсомолом и партией. Когда я читал статьи о космополитах, передо мною вскрылась вся очаровательность писаний отшепенцев Юзовского, Гуревича, Альтмана и других. Жизнь на советской земле, она в поисках клеветному Западу! Это ли не позор! Народная мудрость гласит: «Худую трапезу — из поля вон!»

Эстетствующие космополиты, эти жалкие пигмы, пытались признать значение великой русской литературы, обогнать в оклеветать наше, самое передовое, искусство, глумились под видом «критиков» литературных произведений над самыми дорогими для нашего человека, над чувством его советской национальной гордости.

Разумеется, злобная клевета отшепенцев не могла остановить развитие нашей литературы и искусства. Под направлением руководством партии советская литература выросла в окрепла, ее творческими успехами по праву гордится весь советский народ, все передовое человечество. Однако деятельность антипартийской группы критиков навесила ущерб нашей литературе и искусству.

Товарищ Сталин учит: «Нам нужна такая самокритика, которая подымает культуру рабочего класса, раздвигает его боевой дух, укрепляет его веру в победу, умножает его силы и помогает ему стать подлинным хозяином страны».

...Но есть и другого рода «самокритика», ведущая к разрушению партийности, к развенчанию советской власти, к ослаблению нашего строительства, к разложение хозяйственных кадров, к разоружению рабочего класса... Нечего и говорить, что партия не имеет ничего общего с такой «самокритикой». Нечего и говорить, что партия будет бороться против такой «самокритики» всеми силами, всеми средствами».

Группа критиков-космополитов стремилась подменить большевистскую критику и самокритику антипартийской клеветой, направленной к подрыву советской культуры разоружением ее кадров.

Изобличенные в своей враждебности к советской культуре, лизоблюды растленного искусства буржуазного Запада, крикун-антипартии трясли юлт и извивались, тщетно пытаясь смягчить свою вину и уйти от ответственности.

Напрасны эти увертки!

Сейчас уже всем ясно, что группа театральных критиков-космополитов (Юзовский, Гуревич, Бородин, Альтман, Боршавский, Ходоров, Малютин и другие), разично как и безродные космополиты вперед — к коммунизму!

Женщины-ученые

Тысячи советских женщин ведут научно-исследовательскую работу в академиях, высших учебных заведениях, институтах и лабораториях нашей страны.

В числе женщин-ученых есть представительницы самых различных специальностей. Только среди научных сотрудников учреждений Академии наук СССР — 37 процентов женщин. Половина из них имеет ученыe степени докторов и кандидатов наук.

126 женщин за выдающиеся работы в области науки и изобретательства удостоены высокого звания лауреата Сталинской премии. Многие женщины-ученые награждены премиями Академии наук СССР — имени С. М. Кирова, имени И. П. Павлова, имени Д. И. Менделеева и другими.

Расскажем о последних работах некоторых женщин-ученых.

Член-корреспондент Академии наук СССР А. Панкратова пишет большую монографию, посвященную историю рабочего класса СССР. Первые два тома, освещавшие период с начала XVII века до 1861 года, уже подготовлены к печати.

Важные исследования в области гидродинамики принадлежат старшему научному сотруднику Института механики члену-корреспонденту Академии наук СССР П. Кочину. Ныне она занята разработкой теории движения грунтовых вод; эти ис-

литературной критике (Субботин, Ф. Левин, Лайдерхис, Яковлев (Кольцова), Данин), являлись врагами социалистической культуры, упорно проводившими свою антинародную деятельность.

Бездорные космополиты и эстетствующие скобы активно поддерживали друг друга в своей враждебной советскому искусству деятельности, пытались создать друг другу авторитет, проникали в писательские и другие художественные организации, издавали газеты, журналы, занимали места, обеспечивавшие им известное влияние. Им удавалось протаскивать в печать свои статьи в том числе на страницы «Литературной газеты».

В письме, напечатанном в «Правде» (№ 56 от 25 февраля 1949 года), читатель тов. П. Лосев правильно критикует «Литературную газету» за то, что она недостаточно самокритично отнеслась к своим ошибкам и не подвергла разоблачению зловредные выступления критиков-антипатриотов на ее страницах.

А между тем, критик-космополит Ходоров, некоторое время заведывавший отделом искусства «Литературной газеты», в статье «О героях критиков и критиков» под видом «теоретического» рассуждения фактически шельмовал передовых советских драматургов, выступив против их патриотического стремления создать образы большевиков-руководителей.

Эстетствующий космополит Данин в статье «Мы хотим видеть его лицо» пытался изложить поэмы «Файл на сельсоветом» А. Недогонова и «Колхоз «Большевик» Н. Грибачева. Данин клеветал на нашу поэзию, заявляя, что ей якобы свойствена «безликость героя или даже безгеройность»!

Печатание статей безродных космополитов в «Литературной газете» нанесло прямой ущерб советской литературе и науке. Когда я читал статьи о космополитах, передо мною вскрылась вся очаровательность писаний отшепенцев Юзовского, Гуревича, Альтмана и других. Жизнь на советской земле, она в поисках клеветному Западу! Это ли не позор!

Народная мудрость гласит: «Худую трапезу — из поля вон!»

Злобные критики-космополиты, эти жалкие пигмы, пытались признать значение великой русской литературы, обогнать в оклеветать наше, самое передовое, искусство, глумились под видом «критиков» литературных произведений над самыми дорогими для нашего человека, над чувством его советской национальной гордости.

Разумеется, злобная клевета отшепенцев не могла остановить развитие нашей литературы и искусства. Под направлением руководством партии советская литература выросла в окрепла, ее творческими успехами по праву гордится весь советский народ, все передовое человечество.

Благотворное влияние статей партийных писем, напечатанных в «Литературной газете», наше в дальнейшем решительный удар по буржуазному космополитизму, действительно сковал в жизни и работе всех отрядов советского искусства. Ценная сплошечность, партийный боевой дух характеризует собрания в Союзе писателей, в Министерстве кинематографии, в Союзе композиторов и в других художественных организациях, где обсуждаются эти статьи. Писатели, художники, артисты, композиторы охвачены стремлением до конца разоблачить и разгромить группу антипартийских критиков во всех областях искусства, полностью раскрыть идеологические корни и коварные методы этой группы и напесенный сю вред, для того чтобы итии — вперед и выше! — к новым идеально-художественным высотам. Выступления, статьи и речи видных художников страны сияют светом улучшения и обогащения патриотического сознания, радуют советских людей зрелостью политических выводов, партийностью мысли.

Сила нашего искусства, его гордый патриотизм — в чувстве советского патриотизма. Именно благодаря этому наше искусство является искусством, любимым миллионами людей во всем мире, искусством, пропагандистским, растянутым антинародной группой критиков-космополитов на весь современный буржуазный Запад.

В своем выступлении перед многолюдной аудиторией друзей мира и прогресса в Париже А. Фадеев ярко и убедительно показал великолепное значение новаторской советской литературы, как провозвестником новой, высокой морали и идеалов всего передового, прогрессивного человечества.

Большое счастье и честь жить и творить в советской стране на благо родного народа.

Советские писатели и мастера искусства, ведущие партии Ленина—Сталина по пути творческих побед и свершений, отдали все силы для создания новых, высоких патриотических произведений, достойно отражающих великие подвиги герояического советского народа, побежденно идущего вперед — к коммунизму!

Спасибо этим уверткам!

Сейчас уже всем ясно, что группа театральных критиков-космополитов (Юзовский, Гуревич, Бородин, Альтман, Боршавский, Ходоров, Малютин и другие), разично как и безродные космополиты вперед — к коммунизму!

Спасибо этим утверждениям, что группа критиков-космополитов стремилась подменить большевистскую критику и самокритику антипартийской клеветой, направленной к подрыву советской культуры разоружением ее кадров.

Изобличенные в своей враждебности к советской культуре, лизоблюды растленного искусства буржуазного Запада, крикун-антипартии трясли юлт и извивались, тщетно пытаясь смягчить свою вину и уйти от ответственности.

Напрасны эти увертки!

Сейчас уже всем ясно, что группа театральных критиков-космополитов (Юзовский, Гуревич, Бородин, Альтман, Боршавский, Ходоров, Малютин и другие), разично как и безродные космополиты вперед — к коммунизму!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 18 (2505)

Среда, 2 марта 1949 г.

Цена 40 коп.

А. ФАДЕЕВ

О СОВЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

На днях в Париже, на многолюдной собрании, созванном по инициативе общества «Франция — СССР», в зале Плейель выступил с речью о советской литературе генеральный секретарь Союза советских писателей СССР А. Фадеев.

Появление А. Фадеева на трибune было встречено овацией всего зала в честь Советского Союза. Речь, выслушанная с большим вниманием, неоднократно прерывалась бурными аплодисментами.

Сильное впечатление на присутствующих произвел показанный после собрания фильм «Молодая гвардия».

Мы публикам речь А. Фадеева.

показать жизнь в ее развитии, умение в сегодняшней две жизни увидеть в показать правило зеркало будущего.

В этом смысле социалистический реализм снимает противоречие, которое было в старой литературе между реализмом и романтизмом.

Флобер был реалист, но он не верил в возможность развития и усовершенствования человеческого рода. Реализм его, без больших идей, был лишь письмом и синеком изяществом.

Виктор Гюго, преисполненный высоких моральных стремлений, слишком отдался от земли. Романтизм его был лишь письмом и синеком изяществом.

Социалистический реализм, опиравшись на правду жизни в ее развитии, включает в себя революционную романтику.

В одной из рецензий на мой роман «Молодая гвардия» во французской газете произвело впечатление на присутствующих произведение показанный после собрания фильм «Молодая гвардия».

Всякие великие явления в литературе обзываются национальной, народной почвой. И всякий большой писатель не может не чувствовать своей ответственности перед нацией и перед народом. Этим гуманистическим содержанием своего творчества нам и питают в себе.

Иногда говорят: возможны ли, чтобы письмо в романе было выдано на землю за преступление?

В послевоенной литературе Западной Европы и Америки немало выходит книг, которые в один голос стремятся доказать, что человек — существо антиобщественное, живущее по золотому веку. А если человек — существо антиобщественное, то в нем нет ничего кроме выдумки, а если нет ничего кроме выдумки, то в нем нет ничего кроме выдумки.

Все эти книги, написанные в советской литературе, являются явлением, которое не может быть выдано на землю за преступление.

Все эти книги, написанные в советской литературе, являются явлением, которое не может быть выдано на землю за преступление.

Все эти книги, написанные в советской литературе, являются явлением, которое не может быть выдано на землю за преступление.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Все эти книги, написанные в советской литературе, являются явлением, которое не может быть выдано на землю за преступление.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

Советская литература вперед за пределами границ СССР выражала свое отношение к явлениям литературы и, так сказать, вмещалась в процессе общественного развития.

СИЛА НАШЕГО ГОСУДАРСТВА

Недавно в одной французской газете была напечатана диаграмма, которую можно назвать «биографией» франка. Художник графически представил в ней падение покупательной способности французской валюты. В начале диаграммы, относящимся к очень далеким временам, против изображения монеты достоинством в один франк был изображен солидный кусок бифштекса. В конце ее, датированном 1948 годом, — кусочек мяса размером с ноготь. Остроумный автор пририсовал к нему лулу: «только с ее помощью и можно расмотреть эту кроху пищи».

Не надо было напрягать воображение, чтобы продолжить эту диаграмму дальше, за пределы прошлого и даже нынешнего года. Легко представить, как будет падать, сжиматься, терять последнюю покупательную силу французский франк, попавший в хищные лапы доллара. В то время, о каком рассказывал газетный рисунок, во Франции одинокому человеку нужно было пытаться франков в день, чтобы как-нибудь просуществовать. Я не знаю, сколько их нужно сейчас, и сколько нужно будет через полгода или год. Будет это шестьсот, восемьсот или тысяча франков? Но я знаю, что миллионы французов не получают даже этих пятисот франков.

Я подумал о миллионах изможденных от голода людей, о жилищах, в которых ходят и спят, о правительстве. Не менее важна и судьба советского рубля — этой единственной в мире валюты, которая никогда не падает и все время повышается в цене. Вспомним, чего только не делали с франком, чтобы удержать его от падения в бездну. Для этого «блокировали» и цены и заработную плату, увеличивали налоги и, наконец, пошли на поклон к доллару. И каждый раз за каждым этим действием один результат следовал иначе: новые тяготы для трудающих, новые страдания для французского народа, новое обнищание страны, новые миллиарды на банковских счетах капиталистов. И разве не точно то же происходит с долларом или фунтом стерлингов?

Но не те происходили с нашим советским рублем. Пусть же попробуют потянуться с ним, этим крепущим молодцом, все старые традиционные валюты капиталистических стран, все эти «платежные единицы» мировой биржи, с каждым днем теряющие свой фальшивый блеск. Наряду с работами и не имеет надежды получить ее вновь: ведь в США с каждым днем увеличивается многомиллионная армия безработных. Нет, доллар не менее, чем франк, символизирует болезни, голод и отчаяние народа.

И вот я читаю перечень товаров, включенных в Постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б). С 1 марта вновь снижены цены на товары массового потребления. Какое это красорочное свидетельство все возрастающей мощи нашей Родины! Какое это яркое проявление несущей сталинской работы о благе народа!

Я читаю чеканые строки Постановления, и гордость наполняет мое сердце — патриотическая гордость советского человека. Только на нашей земле, только под нашим солнцем последовательно и неуклонно повышается жизненный уровень народных масс.

Мы, советские люди, твердо знаем: работа на благе народа — непреложный закон нашей государства. Это что чувствуем каждодневно, каждочасно. Чувствуем во всем!

Мы твердо знаем также, что там, в капиталистических странах, непреложный закон — это систематическое, неуклонное усиление нищеты и голода трудающих. Вспоминаются горькие факты. За прошлый год во Франции цены на хлеб возросли почти в полтора раза, а на растительное масло — более чем вдвое. И еще — из-за непрерывного роста цен в последние три года средняя покупательная способность американского рабочего снизилась на сорок процентов...

А у нас чистый выигрыш населения от

Александр ПРОКОФЬЕВ

Сталинская забота

Я читаю Постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б). С 1 марта вновь снижены цены на товары массового потребления. Какое это яркое проявление несущей сталинской работы о благе народа!

Я читаю чеканые строки Постановления, и гордость наполняет мое сердце — патриотическая гордость советского человека. Только на нашей земле, только под нашим солнцем последовательно и неуклонно повышается жизненный уровень народных масс.

Мы, советские люди, твердо знаем: работа на благе народа — непреложный закон нашей государства. Это что чувствуем каждодневно, каждочасно. Чувствуем во всем!

Мы твердо знаем также, что там, в капиталистических странах, непреложный закон — это систематическое, неуклонное усиление нищеты и голода трудающих. Вспоминаются горькие факты. За прошлый год во Франции цены на хлеб возросли почти в полтора раза, а на растительное масло — более чем вдвое. И еще — из-за непрерывного роста цен в последние три года средняя покупательная способность американского рабочего снизилась на сорок процентов...

А у нас чистый выигрыш населения от

Остан ВИШНЯ

Какая хорошая весна!

Весна идет. У нас на Украине уже притревает солнце, уже на полях появляются черные пятна; тают снега... Хорошая у нас будет весна! Знаем мы это, верим в это и бурно готовимся к весне!

Постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) о новом снижении цен на товары массового потребления радует всех нас и окрыляет на новые успехи. Мы, писатели Советской Украины, в эти весенние дни собирались на свой 2-йplenium: выкорчевываем презренных космополитов, пытающихся остановить победное развитие нашей украинской советской литературы. Выкорчуем!

Идет и в литературе наша новая весна, еще более яркая и цветистая!

Хорошая будет весна! Во всех отношениях хорошая!

КИЕВ.

Собрание творческих работников кинематографии

Вчера закончилось собрание актива творческих работников советской кинематографии, которое в течение пяти дней проходило в московском Доме кино.

С докладом «Советское киноискусство в 1948 году и ближайшие задачи советской кинематографии» выступил министр кинематографии СССР тов. И. Большаков.

Охарактеризовав 1948 год, как год подъема советского киноискусства, докладчик подробно остановился на лучших фильмах, созданных за этот период.

Значительная часть доклада была посвящена разоблачению деятельности групп космополитов, которые под видом «кри-

пиков» и «теоретиков» долгое время орудовали в области кино.

В заключение И. Большаков рассказал о плане Министерства кинематографии на 1949 год и призвал работников советского кино трудиться с еще большей настойчивостью и упорством, создавать глубокие и высокодуховственные произведения.

После доклада развернулись оживленные прения, в которых приняли участие великие мастера советской кинематографии.

Заключительное слово сделал тов. И. Большаков. Актив принял резолюцию, в которой решительно осуждает враждебную деятельность космополитов в области кино.

С большим подъемом собрание послало приветствие товарищу И. В. Сталину.

Подробный отчет о собрании будет дан в следующем номере «Литературной газеты».

Задачи советской драматургии и театральная критика

Наша непрерывно развивающаяся советская драматургия является важнейшей и неотъемлемой частью самой передовой в мире советской литературы. Наша драматургия продолжает в развивая лучшие традиции самой идеальной, самой демократической драматургии XIX века — русской классической драматургии, опиравшейся на классическое наследство первого пролетарского драматурга — А. М. Горького.

За тридцать лет советской драматургии созданы выдающиеся произведения, ставшие не только этапами в развитии самой драматургии и всей советской литературы, но и важнейшими вехами в развитии советского театрального искусства, которое прежде всего воспитывалось, развивалось и укреплялось именно на создании лучших советских спектаклей.

Мы, советские драматурги, имеем такое же право, как поэты и прозаики, с гордостью отнести к себе ту положительную оценку всей советской литературы, которую дал в своем докладе товарищ Молотов 6 ноября 1948 года.

Но в последнее время особенно ясно обнаружилось, что существует еще в драматическом монополия. Бюрократизм в политике — это стремление ослабить суверенитет возможно большего количества стран, ослабить патриотическое чувство независимости в этих странах, обесценить, связать народы этих стран и выдать с головой такое космополитизмы политики.

Пропаганда буржуазного космополитизма выходит сейчас прежде всего из американского монополия. Бюрократизм в политике — это стремление разгромить действительно обладавшие рядом недостатков пьесы Погмына «Сотворение мира» в Симонова «Поисках Праги», а в заключение было заявлено, что эти пьесы ненужные, по мнению Гельфанд, пьесы «помогают политическому просвещению народа» и являются «суммой важнейшими» драматургическими произведениями минувшего года.

Такова была, например, статья критика Гельфанд, в которой были сначала начаты разгромлены действительно обладавшие рядом недостатков пьесы Погмына «Сотворение мира» в Симонова «Поисках Праги», а в заключение было заявлено, что эти пьесы ненужные, по мнению Гельфанд, пьесы «помогают политическому просвещению народа» и являются «суммой важнейшими» драматургическими произведениями минувшего года.

По наивности это можно принять за реверанс в сторону авторов, на самом же деле, независимо от оценки обеих этих пьес самим же Гельфандом, это откровенный разгром всей советской драматургии, ибо если эти пьесы ненужные пьесы — враждебные драматургические произведения го- да, то что же, дескать, сказать обо всем остальном. Таков один из приемов враждебной советской драматургии критики.

Другой прием заключается в искусственном шуме вокруг. уже во всяком случае, второстепенном, а в большинстве случаев, опицаемом, ложном шуме. Путем «подмены» этой одной пьесы, произошло автоматическое «сокрушение» целого ряда других произведений, заслуживших любрательства критиков.

Такая именем шумиха была поднята вокруг Гельфандом по самой главной своей пьесе «Мужество» талантливого писателя Березко. Пьесу «Мужество» критик Гельфанд обвинял в «самом значительном из всех произведений, посвященных простым людям Великой Отечественной войны», и «прекрасным памятником», только для того, чтобы тем самым критик Варшавский получил возможность обивать «Фронт». Киренчук же каким-то «чертежом», в котором нет художественных образов.

Третий прием состоял в том, чтобы, формально как будто поддерживая получившее общее признание пьесы, на деле нацистично оторвать их воспитательное значение от художественного значения, таким образом, по существу, отрица и то и другое.

Именно этот прием, сводящий к попытке дискредитировать произведения советской драматургии, вызвал их за пределы искусства, был продемонстрирован критиком Борщаговским в докладе «Спектакли и пьесы 1947 года», в котором он утверждал, что «полезность такого рода пьес, как «Мера за меру» и «Хлеб наш насущный», совершенно очевидна для каждого из нас, и только этим можно объяснить, как эти пьесы поддерживаются на первых планах».

Космополиты лакомки гнет спину перед Западом, и не просто перед Западом, а прежде всего перед космополитами и трусами, бегающими во время войны с флангом оттуда, где они родились, в Америку, за океан. Он гнет кошмары перед главным виновником, межкой космополитизма — Голливудом.

А так как советское искусство, напоминающее по форме и социалистическое искусство, противостоит всем этим грязным волнам космополитизма, то как же не оклеветать его при всяком случае и по всяческому поводу?

Недаром в книге Болховитина «Театральность и права» в такой злобной тщательности делается попытка доказать, что советские режиссеры росли и развивались не на постановках советских спектаклей, а якобы на сценических интерпретациях западноевропейского репертуара.

Достаточно вспомнить биографии таких мастеров советского театра, как Кедров, Попов, Зубов, Охлопков, Захаров, Суровиков, Петров, из многих других, чтобы понять, сколько холода рассчитанных клювов в этой космополитической «концепции».

Пожалуй, наиболее ярким примером того, как при протяжении многих лет буржуазные космополиты шельмовали весь советский драматург, может служить деятельность «критика» Гуревича.

Гуревич в своей «критической деятельности» посыпалась пемза внимания торчку. История же показывает, что Гуревич, из-за своего отсутствия в БТЮ в одном из обсуждений отдаленности от общества, и поэтому не имел большого резонанса».

На первый взгляд это выглядит невинным разговором о сравнительных достопримечательностях. На самом же деле — это злобная попытка, при помощи получивших Стalinскую премию, как «Счастье», «Звезда», «Кружильхи»? Они ниже, и поэтому они не имеют большого резонанса».

На первый взгляд это выглядит невинным разговором о сравнительных достопримечательностях. На самом же деле — это злобная попытка, при помощи получивших Стalinскую премию, как «Счастье», «Звезда», «Кружильхи»? Они ниже, и поэтому они не имеют большого резонанса».

На первый взгляд, пока вы не вошли в камеру критических пыток, которую устроил для драматургов Гуревич, вы на вывеске можете прочесть слова о любви и заслугах писателя. Но войдите внутрь, и вы увидите, что все — иллюзии: не любят Гуревича, не интересен он ему, так же, как не любят он всю советскую драматургию, как не интересна ему она.

Следующий интерес советской драматургии Гуревич любит разделывать со всем, что написано у Погодина о России, о русской драматургии, о русских трагиках. «Погодина серомалиния Россия» — страница с кипучим, но без идеала», — заявляет Гуревич.

Гуревич говорит, что среди борцов существует такой обычай: раз в год они собираются за закрытыми дверями и устраивают настоящее соревнование. За закрытыми дверями, без публики, определяется полный класс борца — дерутся по-настоящему. Это называется «гамбургским счетом». Пак не скрывает своего привычного существования персонажем центральной пьесы.

Противно цитировать его клеркетические типы, где под легким гримом якобы критиков недостаточно. Погодина совершил ясно и открыто викия забытой народной мудрости на русском народом.

Гуревич пытается прикрыть клювом тем, что он якобы ратует не за русский, а за советский патриотизм и якобы печалится, что у Погодина людям больше показаны в их русской самобытности, чем в их новых советских качествах. Но все страшные фразы, в каждой из которых Гуревич постарался втиснуть слово «социалистический», нужны ему только для прикрытия извращательства на русском языке, на русском языке, на русском языке.

Последнее заявление Гуревича и Юзовского

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

♦

Великий чешский композитор

В дни больших всенародных праздников Чехословакии в зале Национального театра в Праге звучат торжественные мелодии оперы «Либуша» — творения великого композитора Бедржиха Сметаны. Это — традиция. И установилась она не случайно.

Глубоко народная, пронизанная подлинным патриотизмом музыка «Либушки» олицетворяет многонациональную борьбу, которую чехословакому народу пришлось вести против своих угнетателей. Светлая вера народа в прекрасное будущее звучит в этом бессмертном произведении Сметаны.

Опера создана композитором в период поглощения национального движения 1868—1874 годов, знаменитых деклараций и манифестов о правах чешского народа. Именно в эти годы в Праге совершилась закладка Национального театра, как символа новой чешской самостоятельности. «Либуша» возникла не как опера в обычном смысле, не как музыкальная драма. Сметана называл свое произведение «торжественной картиной», и этим действительно лучше всего определил ее характер.

Сюжетом для «Либушки» послужило народное предание о мифической княжне, осаждавшей Прагу и своим браком с Прже- мыслом положившей начало первому чешскому княжескому роду. Либуша постоянно обращает свой взор в будущее и в нем пророчески видит славу чешского народа. Этот мотив хорошо использовал Сметана, благодаря чему «Либуша» звучит как торжественный гимн народу. Это — одно из наиболее ярких творений гениального чешского композитора, ставшего пять лет со дня рождения которого исполняется сегодня.

Бедржих Сметана родился 2 марта 1824 года в древнем чешском городке Литомышле. Отец его был пивоваром у по- мещика. С четырех лет Бедржих начал играть на скрипке, а первое произведение написал в восемнадцатом возрасте. С годами его музыкальное дарование росло и крепло. В пятнадцать лет он уже пользовался славой фортепианного виртуоза. Надо сказать, что специальных учителей музыки юный Сметана почти не имел; он учился на произведениях лучших композиторов.

В ранние годы проявился и характер Сметаны. Он обладал душой, необыкновенно пылкой, страстью, пламенностью.

Огромное влияние на формирование взглядов идеалов Бедржиха Сметана оказала эпоха, в которой он родился. Это было время, когда в народных глубинах Европы зрело революционное брожение. Мечты о новом, лучшем мире увлекали передовых умы человечества. И молодой Сметана весь находился во власти этих стремлений к лучшему, более справедливому миру.

Он восторженно приветствовал революцию 1848 года. Он видел, как в народе пробуждаются новые силы, и стремился быть в числе передовых людей своего времени.

В 1861 году после австрийского пораже-

ния в войне с Пьемонтом и Наполеоном III и издания реформы, обесценившего Чехословакию как-точные льготы, Сметана возвращается в Прагу. И здесь он создает выдающиеся произведения.

Из первой его оперы «Бранденбургские войны в Чехии» отличается большой силой и смелостью музыкальных мыслей и драматических сцен. Особенно замечательны картины народа, восставшего против павших.

После этого первым опытом Сметаны в области драматической композиции он пишет два сочинения — «Проданная невеста» и «Даилбор». Он пишет их как произведения программные, как два типа чешской национальной оперы — музыкальной комедии и музыкальной трагедии. В этих двух блестящих доносящих друг друга произведениях Сметана создал основные типы чешской национальной оперы.

После уже упомянутой нами «Либушки» возник великолепный цикл симфонических позм — «Моя родина». Это — симфонические картины, изображающие красоту и славу Чехии. Отдельные части «Моей родины» были созданы композитором тогда, когда его постигло величайшее несчастье — полная глухота.

Во всех называемых произведениях Сметаны, как и в многочисленных славянских танцах и других творениях, с большой силой проявляется вера композитора в творческие силы своего народа. Глубокий оптимизм сочетается в них с высоким мастерством подлинного художника, поставившего свой талант на службу родному народу.

Не только в Чехословакии музыка Сметаны пользуется горячей любовью и уважением. Когда в пражском Национальном театре в день тридцатилетия Чехословацкой Республики звучали мелодии «Либушки», в московском Большом театре шла опера Сметаны «Проданная невеста», которую он энтузиазмом встретил советский зритель.

Мне, молодой солистке Большого театра, выпала большая часть — исполнение одной из величайших партий в «Проданной невесте», роли жизнерадостной, сильной луком, простой чешской девушки Маженки. Полная света, веселая, оптимистическая музыка Сметаны, утверждавшая высокие гуманистические идеи, вдохновляла меня в работе над этой ролью. В этой истинно народной, близкой нам, советским людям, музыке я ощущала глубокую жизненную силу, светлую веру в прекрасное будущее, столь родственную духу русской классической музыкальной культуры.

Советский народ знает и любит музыку Бедржиха Сметаны. Творения великого чешского композитора близки и дороги чешским народам и их лакеям.

Советский народ знает и любит музыку Бедржиха Сметаны. Творения великого чешского композитора близки и дороги чешским народам и их лакеям.

И сегодня советский народ вместе с народом Чехословакии чтят память гениального Бедржиха Сметаны.

Бедржих Сметана

на покинул родину. В эмиграции он написал три симфонические поэмы: «Рицард III», «Лагерь Валленштейна» и «Гакон Ярл». Но все это было только искалечением путей к настоящей цели. А приближаясь к ней, находясь на чужой стороне, он не мог — слишком глубоко сидел он корнями в родной земле, и освещавший полной мере свои художественные идеи он мог только на родине, только в Чехии.

В 1861 году после австрийского пораже-

ния в войне с Пьемонтом и Наполеоном III и издания реформы, обесценившего Чехословакию как-точные льготы, Сметана возвращается в Прагу. И здесь он создает выдающиеся произведения.

Таннер не имел никаких оснований жаловаться на «тизерный» режим, установленный персонально для него захватившими Хельсинкими правителями. Ему было разрешено принимать всех, кого только захотелось (в тюрьме!). Фирма «Элант», спонсирующая лучшие рестораны страны, внимательно следила за тем, чтобы ее бывший патрон Таннер ни в чем не опустился недостатком; к нему из различных источников — от той же фирмы «Элант», из капитализма сейма, из его собственного капитала в Стокгольме — поступали обильные средства; короче говоря, это было не столько временное заключение, сколько хорошо оплачиваемый отпуск.

Этот отъявленный фашист, вовлекший Финляндию в две преступные войны против СССР, вынужден был гибели сотен тысяч людей, использовал свой «отпуск» так, как и подобал лицу, находящемуся в столь комфортабельных условиях. Он не торопился написать несколько книг, в том числе обемистичные мемуары, немедленно изданые «домом Тамми» в Финляндии. А затем, когда книги были написаны и он уже не знал, на что ему дальше употребить пребывание на тюремной даче, тем временем захватил его в 1945 году. На конец, нельзя не вспомнить и того, что такие люди, как министр обороны Скург, министр финансов Хилтунен и министр социальных дел Лиельстрем были самыми преданными помощниками Таннера в деле преследования прогрессивных деятелей профсоюзов.

Правительство, выпустившее этого военного преступника в обращение, есть правительство друзей и сотрудников Таннера. И все эти люди, принадлежащие к одной правящей сейчас социал-демократической партии, заявляли в декабре 1945 года: «Наша партия может гордиться тем, что воспитала в своих рядах такого идеального государственного деятеля, как Таннер».

Несомненно, что рука Таннера и его группы чувствует в той скандальной парламентской игре, которая развернулась несколько дней назад при вынесении в сейме вето на «доверие» правительства Фагерхольму. Политика «стреттого пути» финских правых социал-демократов привела к ухудшению внутреннего положения в стране и к усилению реваншистских настроений в правящих кругах Финляндии. В итоге даже аграрная партия, бывшая до недавнего времени парламентской опорой нынешнего правительства, взбунтовалась под напором широких крестьянских масс и сместила своего лидера Койвиста, считающегося «отцом кабинета Фагерхольма». Новым шагом нового председателя фракции аграриев в сейме Вильхула было внесение в сейм запроса с выявлением недоверия Фагерхольму.

Но на помощь Фагерхольму пришла таннеровская группировка, воспользовавшаяся своими давними связями с «двадцати семействами» Финляндии. Она мобилизовала самые реакционные силы страны, чтобы спасти правительство. За Фагерхольма голосовали наиболее махровые реакционные депутаты — в том числе все члены коалиционной партии, национальной опоры нынешнего правительства, взбунтовавшиеся под напором широких крестьянских масс и сместили своего лидера Койвиста, считающегося «отцом кабинета Фагерхольма». В итоге даже аграрная партия, бывшая до недавнего времени парламентской опорой нынешнего правительства, взбунтовалась под напором широких крестьянских масс и сместила своего лидера Койвиста, считающегося «отцом кабинета Фагерхольма».

Финские правые социал-демократы любят говорить о «психологической обстановке»...

В момент, когда хельсинкские шпионы осмеливаются применять насилие против официальных представителей СССР, когда некоторые стрелковые общества снова начинают пропагандировать лозунги фашистского шоцюара о том, что «Финляндия является авангардом Запада против Востока», в момент, когда создание складов оружия стало чем-то более «бытового явления», на проявление которого власти намеренно не обращают внимания, — в такой момент можно действительно утверждать, что создана достойная «психологическая обстановка» для Таннера и его возращения власти.

Комментируя выступление Фагерхольма в Брумэрсе, в котором он советовал финской прессе быть более «осторожной» в своих антисоветских высказываниях, шведская газета «Дагенс нюхетер» в конце декабря откровенно заявила, что хельсинкские правители на деле являются сторонниками агрессивного Северо-атлантического блока.

Корреспондент «Нью-Йорк геральд трибюн» в Хельсинки, поддерживающий, конечно, тесные отношения с американским дипломатическим представительством, еще несколько месяцев назад сообщал о намерении Фагерхольма участвовать в «солидном фронте против деятельности коммунистов», так как премьер-министр якобы считает, что «Финляндия принадлежит к антисоветскому блоку, не заявляя об этом открыто». Повидимому, «Дагенс нюхетер» и «Нью-Йорк геральд трибюн» знали, о чем они говорили. И совершенно очевидно, что Таннер является наиболее «подходящим лицом», чтобы заставить Финляндию из тех же лиц, которые дважды привели страну на грани национальной катастрофы.

Как показывают события, реакция стремится вслухски активизироваться в Финляндии, выйдя узбого момента, чтобы сделать решительный ход в затянутой ею авантюристической игре.

Будем надеяться, что финский народ сумеет преградить путь реакции и не позволит ее ставленникам, в том числе и Таннеру, осуществить их преступные

Таннер продвигается к власти

прелюдий к его возвращению на арену активной политической деятельности?

В первую очередь, разумеется, премьер-министру нынешнего финского правительства — Фагерхольму, который в свое время был коллегой Таннера, поскольку с 1937 по 1944 год являлся министром по социальным делам. Но не только ему одному. Нельзя не учесть, например, и того, что министры Алтонен (связанный в прошлом с гитлеровской разведкой) и Пелтонен — близкие друзья Таннера, они энергично защищали его в 1945 году. На конец, нельзя не вспомнить и того, что такие люди, как министр обороны Скург, министр финансов Хилтунен и министр социальных дел Лиельстрем были самыми преданными помощниками Таннера в деле преследования прогрессивных деятелей профсоюзов.

Правительство, выпустившее этого военного преступника в обращение, есть правительство друзей и сотрудников Таннера. И все эти люди, принадлежащие к одной правящей сейчас социал-демократической партии, заявляли в декабре 1945 года: «Наша партия может гордиться тем, что воспитала в своих рядах такого идеального государственного деятеля, как Таннер».

Несомненно, что рука Таннера и его группы чувствует в той скандальной парламентской игре, которая развернулась несколько дней назад при вынесении в сейме вето на «доверие» правительства Фагерхольма. В итоге даже аграрная партия, бывшая до недавнего времени парламентской опорой нынешнего правительства, взбунтовалась под напором широких крестьянских масс и сместила своего лидера Койвиста, считающегося «отцом кабинета Фагерхольма».

Письмо это обнаружил старший научный сотрудник Пушкинского дома кандидат филологических наук К. Григорян.

В Пушкинском доме среди малозвестных рукописей найден также альбом Людовика Бакунина; в этот альбом В. Г. Белинский собственноручно переписал 78 стихотворений А. С. Пушкина. Здесь же хранится тетрадь поэта А. В. Кольцова с автографами его стихов, на которых имеются пометки и исправления, сделанные В. Г. Белинским.

С. МАРШАК

ЗА МИР!

Рабочие Ленинграда и Чехии прислали телеграммы Ленинграду, выражавшие сожаление, что Таннер, приехав в мир, не стал миром. В ответном обрамлении, присланном из Ленинграда, члены митинга, присоединившиеся к нему, написали: «Ленинградцы приветствуют дружбу между народами Англии и Советского Союза, чтобы совместными усилиями бороться против поджигателей войны».

Немного лет тому назад — Об этом помнят дети — Драйсли Москва и Сталинград

Задача на всей планете.

И не удастся богачам,

Банкирам-тунеядцам

Внушить мачехостерским ткачам

Вражду к собратьям-москвичам,

К собратьям-сталинградцам.

Рабочий Чешир, Ланкашир!

Баш голос тверд и гневен.

Да процветает в мире мир,

И черных воронов на пир!

Пусть не скликнет Бевин!

◆◆◆

Неизвестные автографы

В. Г. БЕЛИНСКОГО

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.) Среди рукописей, хранившихся в Институте литературы (Пушкинском доме) Академии наук СССР, найдено неизвестное письмо великого русского критика В. Г. Белинского.

В письме, датированном 6 апреля 1842 года, выражено критическое отношение В. Г. Белинского к немецкой философии.

«Брось эти немецкие — чорт с ними! — пишет великий критик своему корреспонденту. Я с некоторого времени их совсем не жалую. Они большие философы, абсолютны им иночески, но все в чинах и флинистах».

Письмо это обнаружил старший научный сотрудник Пушкинского дома кандидат филологических наук К. Григорян.

В Пушкинском доме среди малозвестных рукописей найден также альбом Людовика Бакунина; в этот альбом В. Г. Белинский собственноручно переписал 78 стихотворений А. С. Пушкина. Здесь же хранится тетрадь поэта А. В. Кольцова с автографами его стихов, на которых имеются пометки и исправления, сделанные В. Г. Белинским.

Письмо это обнаружил старший научный сотрудник Пушкинского дома кандидат филологических наук К. Григорян.

В Пушкинском доме среди малозвестных рукописей найден также альбом Людовика Бакунина; в этот альбом В. Г. Белинский собственноручно переписал 78 стихотворений А. С. Пушкина. Здесь же хранится тетрадь поэта А. В. Кольцова с автографами его стихов, на которых имеются пометки и исправления, сделанные В. Г. Белинским.

Письмо это обнаружил старший научный сотрудник Пушкинского дома кандидат филологических наук К. Григорян.

В Пушкинском доме среди малозвестных рукописей найден также альбом Людовика Бакунина; в этот альбом В. Г. Белинский собственноручно переписал 78 стихотворений А. С. Пушкина. Здесь же хранится тетрад